

ОБЩИННЫЙ ВЕСТНИК

НИСАН - ИЯР 5771

ПЕТРОЗАВОДСК
N 154

МАЙ 2011

Ко Дню Независимости Израиля

Первым международным документом, признавшим право евреев на создание национального очага, была Декларация Бальфура, опубликованная в 1917 г. В марте 1919 г. президент США В. Вильсон заявил: "Союзные нации при полной поддержке нашего правительства и нашего народа решили заложить в Палестине фундамент еврейского государства".

Во время обсуждения вопроса о британском мандате на Палестину была принята объединенная резолюция сената и палаты представителей американского конгресса от 30 июня 1922 г., где отмечалось: "благосклонное отношение США к образованию в Палестине национального очага еврейского народа". Эта резолюция составила по существу преамбулу соглашения о предоставлении Англии мандата на Палестину от 22 июля 1922 г.

Правительство США подписало с Великобританией специальную конвенцию, в которой США и их гражданам гарантировались все права на собственность в этой стране. Разрешалось учреждать и поддерживать в Палестине учебные, филантропические и религиозные учреждения. Конвенция обязывала представлять США копию ежегодного отчета, который по условиям мандата должен был представляться Лиге Наций.

В этот период возникают ряд крупных еврейских организаций, таких как Всемирный еврейский конгресс (ВЕК), Всемирная конференция еврейских организаций (ВКЕО), Бней брит, Американский еврейский комитет, Американский совместный комитет распределения (Джойнт). Общество помощи евреям-иммигрантам (ХИАС). Общество распространения труда (ОРТ) и др. Не все эти организации стоят на сионистских позициях. Некоторые из них поддерживают деятельность еврейских общин в разных странах, но все они с сочувствием относятся к судьбе Еврейского государства и поддерживают его.

Получая мандат Лиги Наций на управление Палестиной, Великобритания руководствовалась своими политическими интересами, следуя известному римскому принципу - "Разделяй и властвуй". Столкновения между арабами и евреями продолжались. Особенно остро они происходили в мае 1921 г. В Яффе было убито свыше 500 арабов и евреев.

Великобритания в 1928 г. предоставила самостоятельность эмиру Абдаллах в Трансиордании. У него возникло желание присоединить к ней и Палестину. В 1928 г. произошел кровавый инцидент из-за Стены Плача. В августе 1929 г. в Хайфе, Яффе и Иерусалиме также происходили кровавые столкновения. Оккупационные власти приняли ряд решений ограничивающих еврейскую эмиграцию и приобретение евреями арабских земель. Сионисты расценили это как нарушение Декларации Бальфура. Столкновения с арабами продолжались и сопровождались большими жертвами. Численность английских вооруженных сил была увеличена, но волнения арабов привнесли затяжной характер и увеличение численности войск мало помогало. В 1935 г. организовались арабские политические партии националистического типа. Вне зависимости от курса политики все они имели антиеврейскую направленность.

Весной 1937 г. комиссия Пиля впервые предложила раздел Палестины с образованием еврейского государства и выделением нейтральной территории вокруг Иерусалима и Вифлеема. Остальная часть присоединилась к Трансиордании, но уже в 1938 г. англичане официально отказались от этого предложения. В 1939 г. в Лондоне была проведена конференция с участием еврейских и арабских представителей. Конференция закончилась безрезультатно.

Стало ясно, что политикой английского правительства не является превращение Палестины в еврейское государство также как и в арабское государство. Такой подход являлся шагом назад от Декларации Бальфура и был проарабским, поскольку арабы имели уже свои государства. Но и это не удовлетворяло арабских националистов. Богатые нефтяные шейхи поддерживали их борьбу.

Однако, обладая огромными запасами нефти, они могли их использовать только при участии западных держав. Вся разведка, разработка, транспортировка и продажа нефти осуществлялась западными специалистами. Баснословный капитал арабских шейхов в сильной степени зависел от Запада. Это и ставило их в политическую зависимость от колониальных держав. Наиболее важную роль в этом районе играла Великобритания. Установив еще в 19 веке господство в Египте, англичане проникли и в арабские княжества Персидского залива, после Первой мировой войны



они получили мандат на Палестину, Иорданию и Ирак. Английское влияние распространялось и на Саудовскую Аравию. Имелись английские колонии и в Юго-Западной Азии и в Африке (Англо-Египетский Судан, Сомали). Добыча нефти в Иране и Месопотамии (нынешний Ирак) также контролировалась британским капиталом. Это делало Палестину важнейшим звеном в британской колониальной цепи.

Во время Второй мировой войны в Африке и на Ближнем Востоке велись военные действия. Арабские националисты и фундаменталисты Ирана делали ставку на Гитлера. Иран был оккупирован в начале войны советскими и английскими войсками и впоследствии служил важным путем, по которому шла западная помощь Советскому Союзу. Поэтому прогерманские элементы в стране были либо уничтожены, либо затихли, ожидая лучших времен.

После Второй мировой войны стало постепенно усиливаться влияние США в этом районе. Одновременно с этим в странах района шли антиколониальные процессы, приведшие к независимости почти всех стран этого района.

Уже к началу Второй мировой войны палестинские евреи (они объединились общим понятием - Ишув) имели развитые органы самоуправления. У них было выборное Собрание (Ассефат Ханинхарим) и Генеральный совет (Ваад Леуми). Координация связи с еврейским диаспорой и переселение евреев в страну возлагалось на Еврейское агентство (Сохнут). Скупкой земель в Палестине ведал Еврейский национальный фонд (Керен Каимет), а организацией сельскохозяйственных поселений занимался Палестинский учредительный фонд (Керен Гаесод). Ишув имел несколько политических партий: Мапай во главе с Бен Гурионом. Общие сионисты во главе с Вейцманом. Херут, стоявшая на крайне правых позициях, во главе с Бегином. Мапам - оппозиция, стоявшая на позициях примиренчества с арабами. Существовали и несколько религиозных партий. Небольшое влияние имела и коммунистическая партия, поддерживаемая СССР.

Еврейское население Палестины несмотря на превалии английских властей постоянно росло. За период с 1922 г. по 1945 г. оно увеличилось в 6,6 раза. Земля, принадлежащая евреям, тоже увеличивалась по площади в 1,8 раза.

Арабскую общину страны возглавлял Верховный мусульманский совет. С начала 2-й мировой войны исполком Сохнот добился от мандатных властей разрешения участия еврейских вооруженных сил в войне против держав оси. Несмотря на размещение крупных британских сил на Ближнем Востоке террористические вылазки арабских экстремистов продолжались. Игнорируя информацию о постоянном терроре, американское правительство не вмешивалось в дела подмандатной Палестины. Однако, общественность США активно встала на защиту Ишува. Особенно еврейская общественность. Некоторые требования были включены и в программы главных политических партий.

В связи с бедственным положением евреев в Европе, уцелевших после Холокоста, президент Трумен обратился с письмом к премьеру Великобритании. Этти с требованием допустить в Палестину 100 тысяч евреев эмигрантов оставшихся в живых после трагедии Холокоста. Это вынудило англичан создать совместно с США комиссию по расследованию положения в Палестине. Комиссия приняло решение о допуске эмигрантов и предложила снять ограничения на продажу земельных участков евреям.

В июне 1946 г. США предложили план раздела Палестины на арабское и еврейское государства. Англичане предложили свой проект создания Федерации из 4-х провинций арабской, еврейской, Негев и Иерусалим. Президент США Трумен

продолжал требовать допустить в Палестину 100 000 еврейских беженцев. В этих условиях правительство Великобритании обратилось в ООН за помощью в решении этого вопроса.

Рассмотрению этого вопроса были посвящены 2 сессии Генеральной Ассамблеи. Замыслы основных заинтересованных сторон были совершенно различны: правительство Великобритании надеялось получить рекомендации по дальнейшему осуществлению мандата, сохранив в Палестине свое влияние; арабские государства добивались решения о независимости Палестины и создание там арабского государства; представители Еврейского агентства требовали создания еврейского государства; США были заинтересованы в укреплении своего влияния в этом районе; СССР настаивал на создании федеративного государства с разными правами для арабов и евреев. В случае, если совместная жизнь в таком государстве окажется невозможной, советское руководство допускало раздел.

Для анализа этого вопроса была создана специальная комиссия. В нее вошли 11 государств: Австралия, Гватемала, Индия, Иран, Канада, Нидерланды, Перу, Чехословакия, Швеция, Уругвай и Югославия. Большинство комиссии считало, что решение не должно рассматриваться "как разрешение общей еврейской проблемы". Меньшинство выступало за создание единого федеративного государства из двух автономных частей: арабской и еврейской со столицей в Иерусалиме.

В октябре 1947 г. до принятия ООН решения о создании еврейского и арабского государств, руководство еврейской общины сформировало Объединенную чрезвычайную комиссию, которая подготовила проекты конституции и кодекса законов Израиля. Он также принял решение о военной мобилизации и подготовке резервистов. 1 марта был создан Временный государственный совет (ВГС), составленный из представителей 12 политических партий, этнорелигиозных общин и Всемирной женской сионистской организации.

29 ноября 1947 г. большинством в 2/3 голосов Генеральная Ассамблея приняла решение об отмене мандата Великобритании. Палестина, согласно этому решению, делилась на арабское и еврейское государства. Иерусалим и Вифлеем с прилегающей территорией (2% от территории довоенной Палестины) выделялись в отдельную область. Еврейское государство должно было располагаться на 14,1 тыс. кв. км., что составляло 56% территории страны, а арабское на 11,1 тыс. кв. км. соответственно 42% территории страны. Предусматривалось, что на момент разделения в еврейском государстве будет проживать 498 тыс. евреев и 407 тыс. арабов. В арабском государстве - 725 тыс. арабов и 10 тыс. евреев. Население Иерусалима определялось как 105 тыс. арабов и 100 тыс. евреев. Эти решения вызвали спровоцированные арабами кровавые столкновения, перешедшие в открытые военные действия. Вопрос был поставлен на рассмотрение Совета Безопасности, решения которого, в отличие от решений Генеральной Ассамблеи, носят обязательный характер. Рассматривались разные предложения по стабилизации обстановки в стране. Решений принято не было. По инициативе США была снова созвана Генеральная Ассамблея. Предлагались различные формы опеки над этой территорией. В это время Великобритания неожиданно объявила о прекращении мандата и выводе войск. Это было вызвано тяжелым экономическим положением в стране.

Накануне голосования в ООН будущий президент Израиля Вейцман встретился с президентом США Труменом и получил его согласие на провозглашение еврейского государства.

14 мая 1948 года была принята Декларация независимости Государства Израиль. Государство Израиль было провозглашено Национальным Советом и почти сразу же было официально признано США. Через короткое время оно было признано и СССР. Уже в июле ВГС назначил всеобщие выборы в учредительное собрание, которое приняло закон, определивший форму правления, и функции трех ветвей власти: президента, правительства и кнессета. Первым президентом был избран Х. Вейцман. Сформированное правительство было поручено Бен-Гуриону. Принятие конституции было отложено. Нет ее и сейчас. Позже сформировались и судебные органы власти. Основы еврейской государственности закладывались в трудное время в условиях военных угроз, перераставших в прямые войны и постоянных террористических актов. И сейчас еврейское государство ведет тяжелую борьбу за свое существование. Долг всех евреев всемерно поддерживать эту борьбу.

АВИВА

Элла Осипчук

Каждый раз, когда я думаю о моих родителях, мне хочется рассказать о них своим детям и внукам, чтобы они могли узнать из моих рассказов о некоторых подробностях жизни наших родных, о том, как они поступали в тех или других случаях, как преодолевали трудности жизни, что чувствовали. Часто я сравниваю себя в возрасте родителей, в возрасте своих бабушек и прабабушек. Это бывает весьма полезно и поучительно. Получается, что им в подобные их годы выпадали куда более трудные испытания, но ведь они их смогли преодолеть, они все равно были счастливы, несмотря на бесконечные трудности жизни. В этом и заключается великий пример

жизни - наши предки дают нам оптимистический прогноз на будущее, а наша задача - не подводить их, оправдать их усилия по выживаемости и передать этот пример как эстафетную палочку своим потомкам.

Наша мама Гороховская Авива Самуиловна родилась 29 февраля (!) 1924 года на границе зимы и весны, поэтому ее и нарекли

ВЕСНОЙ (АВИВ в переводе с иврита на русский - Весна). И жизнь свою наша мама прожила счастливо, целеустремленно, интересно, любя все новое, доброе, позитивное. Родилась мама в местечке Бельцы (штет - на идиш). Сейчас это современный город в суверенном государстве Молдова. Но в пору рождения нашей мамы - местечко Бельцы было захолустием и принадлежало провинции, носящей название Бессарабия. Читая мемуары нашего папы, Шамиса Маркуса Яковлевича, мы узнаем, что и он родился в Бессарабии (в местечке Резина). Вот, что пишет нам папа о своем месте рождения:

"Я родился 31.01.1920 в местечке Резина. Городок Резина располагался на правом берегу Днестра примерно в среднем его течении. Провинция, где находилась Резина, носит название Бессарабия и расположена между реками Днестр и Прут. За рекой Прут до реки Сирет расположена провинция Молдова. Обе эти провинции до 1812 года составляли княжество Молдова. Бессарабия с 14-го века являлась составной частью Молдавского княжества, а с начала 16-го века попала, как многие другие независимые государства на Балканах, под власть Османской империи. С 1812 года Бессарабский край стал частью Российской империи. В 1918 году по окончании 1-й Мировой войны Бессарабия воссоединилась с Румынией. Таким образом, родившись в январе 1920 года, я стал гражданином Румынии".

Мы видим, что и наша мама, а также вся ее семья, на момент маминого рождения проживала на территории "тогдашней" Румынии. Этот факт, что мои мама и папа были практически земляками и их семьи породнились в свое время, в годы лихолетья в начале 20 века, проживали на территории многострадальной Бессарабии, которая

то принадлежала Российской империи, то отходила к Румынии, этот факт при их "космической" встрече, произошедшей в годы Второй мировой войны (для Советского Союза - Великой Отечественной войны) уже на территории Средней Азии, оказался фантастическим промыслом Судьбы. Как еще можно рассматривать этот факт?

Тем временем, мама росла в семье своих родителей Сусанны и Наума Гороховских. В семье говорили на двух языках: на идиш и на румынском. И еще немногая бабушка Ривка говорила с нашей мамой, своей внучкой, на древнем языке иврит, на языке Торы. Этот забытый впоследствии язык своего детства мама вспомнила позже, в 90-ые годы в Ташкенте, когда наметилась волна эмиграции в Израиль, когда открылись границы благодаря "Перестройке", провозглашенной Горбачевым, когда наша семья решилась на поездку в Израиль навестить Мишу, уваженного незадолго до этого его отцом Левом.

Однако, вернувшись к годам маминой юности.

Как мы опять же узнаем из мемуаров нашего папы Маркуса Шамиса, летом 1940 года Бессарабия снова отходит к России (в лице Советского Союза). Вот как папа описывает эти события:

"28 июня 1940 года случайно днем я оказался на главной улице Яссы Аэпушиняу. Прохожу мимо магазина радиотоваров. Из рекламного радиопродуктора слышу: "Атенциел!- Atenciel!" (Внимание). Я остановился. Было примерно 12 часов дня. Слышу: "Говорят Бухарест". Радиоприемник передал Ультиматум Советского Правительства о том, что Бессарабия и Верхняя Буковина, незаконно захваченные в 1918 году, должны быть возвращены Советскому Союзу, и не позднее, чем через 48 часов Румынская Армия должна начать эвакуацию своих войск с указанных территорий. Таким образом, через двое суток часть Румынии (Бессарабия) оказалась террииторией Советского Союза. Мы все еще оставались в городе Яссы на территории Румынии. Кишинев отошел к СССР".

Сегодня уже не так трудно себе представить, как может оказаться человек вчера в одной стране, а сегодня (не делая ни одного шага за порог своего дома) - в другой стране, в другом государстве, с другими законами, с другим государственным языком. Так произошло на наших глазах в 1991 году, когда после подписания документов в Беловежской пуще, прекратило существование Советский Союз, и люди, проживавшие в нем, очутились на территориях своих ранее просто Советских Социалистических Республик, а теперь отдельных суверенных государств. Но мы все, пережившие это, можем себе представить, что это шок. Для одних - меньший, для других - больший. Но в любом случае - шок.

Итак, мамина семья в одиночку очутилась в Советском Союзе, в социалистической Молдавии. Молдавский язык похож на румынский, здесь проблем не было. Русский язык мама и вся семья тоже освоили достаточно быстро. У мамы оставался год до окончания школы, и она закончила советскую школу блестяще. Я помню, что когда я спрашивала маму, как же она справилась с такой трудной языковой задачей, она смеялась и говорила: "Я все-таки сделала в сочинении (или изложении - вот этого я, дочка, не помню) одну ошибку. Я написала слово ЭШАФОТ через Д, но только потому, что я знала, как это слово пишется по-английски - scaffold и по-французски - echafaud. Хорошо, что я не поставила 2^Ф". Тут поневоле вспомнишь притчу о Вавилонской башне. И еще больше зауважаешь профессию переводчика. Но это лирическое отступление.

В июне 1941 года мама окончила среднюю школу и была премирована в числе нескольких лучших учеников поездкой в Киев на выходных вместе с их молодой учительницей Ниной Яковлевной. Этими выходными были 21 и 22 июня 1941 года. Началась война. Гитлеровская Германия напала на СССР. Киев и эти места были подвергнуты массированному бомбовому удару. Школьники (их было 5 или 6 человек) вместе со своей учительницей не могли вернуться

домой. Далее им приходилось передвигаться все глубже и глубже в тыл страны. Учительница была молодая, всего на несколько лет старше своих выпускников. Она их не бросила. Она переехала с ними, пристраивая их то в детские дома, то просто в семьи. Она сохранила их всех. Позже все эти выжившие ученики переписывались и дружили с Ниной Яковлевной до последних ее дней. Она потом жила в Киеве. У меня на память от нее - многотомная энциклопедия История Искусств. Так мама оказалась в Средней Азии, сначала в Коканде, где только через год ее разыскала семья, а затем и в Ташкенте, городе, который приютил на своих территориях очень многих советских людей, оказавшихся в этих краях в результате войны. (Об этом времени, и о побеге узбекского народа, оказавшего гостеприимство всем, попавшим в беду, написано в повести Дины Рубиной "На солнечной стороне улицы".)

А теперь я хочу описать еще один папин рассказ, как папа увидел маму впервые. Это было уже позже, в 1947 году. Папа с семьей (отец, мама и папина младшая сестренка Белла) очутились тоже в Ташкенте. Дедушка Яков был врачом, а папа в это время учился на врача. Они искали, где можно поселиться ближе к дедушке работе, и кто-то им дал адрес в одном из районов глинибита и битного поселка Ташкента, сказали, что там узбеки сдают комнаты, и в том районе селятся евреи. Дедушка поручил папе пойти в указанный район. Вот как описывает папа этот эпизод:

"Я вошел в небольшую полуподвалную комнату. Моя голова почти задевала потолок. Нужно было спуститься на несколько ступеней вниз. В глубине небольшой комнаты сидела молодая девушка неземной красоты на низком столом и занималась (читала книгу). Рядом горела керосиновая лампа и освещала ее лицо. Как будто в темной кибитке я увидел лицо луны. Тогда я сразу же подумал, что это моя Судьба. Я выяснил, что эта девушка с родителями тоже снимают ту же квартиру. Я попросил разрешения еще приходить сюда. Наша семья тоже сняла жилье поблизости, и мы стали встречаться. Я пригласил Авиву в кино. Это был фильм "Первая перчатка". Авива вошла в мое сердце с первой встречи. Фотография, где она в клетчатом пальто и в шляпке - это как раз тот 1947 год, когда нас судьба свела на чужбине, но это были очень счастливые дни. Авива тогда было 23 года. Через год, 24 мая 1948 года мы поженились, а 8 марта 1949 года у нас родилась наша первая дочка Идошка".

Вот так все перипетии глобальных политических процессов, бушующих на огромных пространствах мироздания, сошлись в этой точке места и времени, в городе Ташкенте, в одном из старых его районов, весной 1947 года, откуда дальше продолжилась история нашей семьи, другие главы которой, я мечтаю, еще предстать перед вами вновь.



Авива 1947 г.



Еврейское кладбище в Бельцах



Авива, Марк 1957 г.



Вокзал в Бельцах 20-х годов

"ЭТА ЯМА..."

В этом январе исполнилось 120 со дня рождения Мандельштама. Хоть и с опозданием, но немного вспомню о поэте и о его судьбе. Впрочем, о таких больших поэтах как Осип Мандельштам, можно писать, не оглядываясь на юбилейные даты. Вот уже больше семидесяти лет прошло, как погиб в ГУЛАГе где-то под Владивостоком поэт и был похоронен в общей яме.

Как представить живого Мандельштама? Ну так, как мы представляем Пушкина или Гете. Я почти ничего не буду рассказывать, не буду прибегать к воспоминаниям, которых уже довольно много, среди них такие книги, как Надежны Мандельштам. Я только ПРОЧИТАЮ стихотворение Арсения Тарковского "Поэт".

Эпиграфом Тарковский взял знаменитую пушкинскую строку, так точно говорящую про мандельштамовскую судьбу "Жил на свете рыцарь бедный..."

Эту книгу мне когда-то
В коридоре Госиздата
Подарил один поэт.
Книга порвана, измята,
И в живых поэта нет.

Говорили, что в обличье
У поэта нечто птичье
И египетское есть...
Было нищее величье
И задерганная честь.

Как боялся он пространства
Коридоров! Постоянства
Кредиторов! Он, как дар,
В диком приступе жеманства
Принимал свой гонорар.

Так елозит по экрану
С реверансами, как спяну,
Старый клоун в котелке
И, как трезвый, пречет рану
Под жилеткой из пика.

Перепрленный рифмой парной,
Кончен подвиг календарный,-
Добрый путь тебе, прощай!
Здравствуй, праздник гонорарный,
Черный белый каравай!

Гнутым словом забавлялся.
Птичьим кловом улыбался,
Встречных с лету брал в зажим,
Одиночества боялся
И стихи читал чужим.

Так и надо жить поэту.
Я и сам сную по свету,
Одиночества боюсь,
В сотый раз за книгу эту
В одиночестве берусь.

Там в стихах пейзажей мало,
Только бестолочь вокзала
И театра кутерьмы,
Только люди как попало,
Рынок, очередь, тюрьма.

Жизнь, должно быть, наболтала,
Наплела судьба сама.

Когда перечитываю вот эти строки из стихотворения его, написанного восемнадцатилетним юношей:

За радость тихую давать и жить
Кого, скажите, мне благодарить?..



- то ясно, конечно, что Осип Мандельштам и не подозревал, какая его ожидает судьба.

Его ранние стихи, составившие первую книгу "Камень", мне представляются прозрачными, ясными. На рубеже двадцатых годов и в первой половине 20-х для Мандельштама наступает новая полоса. К этому времени он уже многое перенес: его арестовывали и боялись, и красные. Но биография словно не входит в стихи первой половины 20-х годов. Эти стихи едва понимаешь, они - сплошная музыка. И не стыдно признаться, что их не столько понимаешь, сколько в них вслушиваешься, как в музыку. Мотивы перетекают из стихотворения в стихотворение, поэтому сборники поэта всегда будут составляться в том порядке, какой установил поэт.

С середины 20-х годов поэзия прекратится, наступит недолгая пора прозы, в которой мы услышим и время, и биографию Мандельштама.

30-е года начнутся после поездки в Арmenию. Это поздний Мандельштам. Он и тот же и совершенно другой, ибо невероятно более прозрачный, более, что ли, рационально ясный, разумно можно его поэзию как-то "формулировать"... И самое страшное - в 30-е годы он вышел на свою смертельную прямую □

Петербург, я еще не хочу умирать:
У тебя телефонов моих номера...

Петербург, у меня еже есть адреса,
По которым найду мертвцев голоса.

Я на лестнице черной живу и в висок
Ударяет мне вырванный с мясом звонок,

И всю ночь напролет яру гостей дорогих,
Шевеля кандалами цепочек дверных.

Это еще декабрь 1930 года, а ужас уже 1937-го "Шевеля кандалами цепочек дверных"... И дальше - словно дневник. То был декабрь, а это январь уже 1931-го.

Мы с тобой на кухне посидим,
Сладко пахнет белый керосин,

Острый нож да хлеба каравай...
Хочешь примус туго накачай,

А не то веревок собери -
Завязать корзину до зари,

Чтобы нам уехать на вокзал,
Где бы нас никто не отыскал.

А это 2 марта 1931-го:

Ой-ли, так-ли, дуй-ли, вей-ли...
Все равно...

А мне здесь слышится: "Ой-вей..." древнее еврейское "О, горе!". Это, понятно, мои фантазии, ибо Осип Мандельштам ни идиша, ни древнееврейского не знал, но, может быть, генетически в нем все это как-то жило... Ведь есть у него стиха: "Да, я лежу в земле..." А это же известное идишское "Их лиг ин дэрд", как говорил мой отец. Я уж не говорю о потрясающем стихотворении "Жил Александр Герцович...", которое так заканчивается:



Иосиф Гин

Всё, Александр Герцович,
Заверчено давно.
Брось, Александр Скерцович,
Чего там? Все равно...

А почему я привел только последнюю строку этого стихотворения? Ведь оно единственное у Мандельштама с такой открытой и сознательной еврейской интонацией.

Жил Александр Герцович,
Еврейский музыкант, -
Он Шуберта наверчival,
Как чистый бриллиант.

И всласть, с утра до вечера,
Заученную вхrust
Одну сонату вечную
Играл он наизусть...

Что, Александр Герцович,
На улицу темно?
Брось, Александр Сердцевич
Чего там?.. Все равно...

Пускай там итальяночка,
Покуда снег хрустит,
На узеньких на саночках
За Шубертом летит.

Нам с музыкой-голубою
Не страшно умереть,
А там - вороньей шубою
На вешалке висеть...

Всё, Александр Герцович,
Заверчено давно,
Брось, Александр Скерцович,
Чего там? Все равно...

И оно, это стихотворение, родилось в конце все того же марта 1931-го года.

Я не написал ни про "век-волкодав", ни про антисталинские строхи, но хочу проследить, хоть отрывочно, за нарастанием в 30-ые годы чувства ужаса в стихах Мандельштама. В апреле того же 1931-го он пишет: "Нет, не спрятаться мне от великой мурлы...", а в мае - "Сохраняй мое речь навсегда за привкус несчастья..."

"Куда мне деться в этом январе?..." - это уже начало страшного 1937 года. И тогда же: "Я глубоко ушел в немеющее время..."

И даже когда Мандельштам хочет в 1935 году написать шутливое стихотворение, то получается и жутко, и страшно, и пророчески точно.

Это какая улица?
Улица Мандельштама.
Что за фамилия чертова -
Как ее не вывертай,
Криво звучит, а да прямо.

Мало в нем было линейного,
Нрав он был не линейного,
И потому эта улица,
Или, верней, эта яма,
Так и зовется по имени
Этого Мандельштама...

А закончить эти далеко не веселые заметки хочу последними строками из "Стихов о неизвестном солдате" Мандельштама:

Я шепчу обескровленным ртом:
- Я рожден в ночь с второго на третью
Января в девяносто одном
Ненадежном году...

| | |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------|
| ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА | |
| Особого совещания при Народном комиссаре внутренних дел СССР | |
| от 2 февраля 1938 г. | |
| СЛУШАЮЩИ | ПОСТАНОВЛЯЮ |
| 7 Дело № 19390/п о МАНДЕЛЬШТАМ Осипе Эмильевиче- виче, 1891 г.р. сын купца, ж.-бр. | |
| МАНДЕЛЬШТАМ Осипа Эмильевича- вича, к.-р., деятельность заключена в исправительно-трудовом сроке на пять лет, с.ч. срок с 30/12/38г. дело сдать в архив. | |

ОГН. ОГН. ОГН.

и чайко

"Ибо из Сиона будет исходить Тора"

Всем нам хорошо известен стих из Книги пророка Исаии (2:3), который говорит о получении народами мира Б-жественного Слова: они обратятся за этим словом к евреям Святой Земли, - "ибо из Сиона будет исходить Тора, и слово Б-га - из Иерусалима".

Задумаемся, однако, почему подчеркнуто, что Тора будет исходить именно из Сиона? Откуда же еще; что иное мы могли бы предположить? (т.е. что, какое другое возможное предположение этот стих пришел "отодвинуть"?). Я хочу предложить понять его так: этот стих "отодвигает", что Тора могла бы быть исходящей от Синая. Сообщая, что "Тора исходит из Сиона" - стих подчеркивает, что она исходит не от Синая.

Но почему Тора не могла бы исходить от Синая? Ведь это, казалось бы, есть естественное место Откровения; и именно на Синай нам была дарована Тора? Ответ на этот вопрос, по-видимому, в том, что то, что было дано на Синай - было Торой небесной, спустившейся сверху, - что очень важно! - такую Тору, такое учение Бога - народы мира принять не в состоянии. (Мидраш подчеркивает эту идею, рассказывая нам, что Бог в свое время предлагал всем народам взять Тору, но никто из них не захотел сделать это; и что только евреи на это согласились). И причина отказа народов брать Тору состояла, наверное, в том, что Тора Синай слишком трансцендентна, далека и "внешня" по отношению к обычно-естественной жизни; взять себе ее для них было недоступно. Однако после того, как эта Тора проходит через Сион, через Иерусалим, - т.е. через историческую жизнь еврейского народа (и здесь, наверное, можно подчеркнуть, стих говорит именно о Сионе, который связан в нашем сознании с историко-государственной жизнью еврейского народа, с царством Давида и т.д., - а не о Мории, Храмовой Горе), - то после этого Б-жественное учение облекается не просто в "небесную Тору", а во вполне укорененный на земле ТаНаХ. А вот тогда-то уже и народы мира могут начать перенимать Б-жественный

свет. И действительно, только после того, как "Тора" превратилась в "ТаНаХ", - тогда народы мира заинтересовались ею, и не только перевели и прочли на своих языках, но и основали на еврейской Библии все свои религиозные установления. Иными словами: народы мира воспринимают Б-жественный свет не прямо с Неба, но только после того, как он пройдет через протяженность еврейской истории, которая потому и называется "священной историей", потому и занимает такое важное место в истории человечества - что именно через нее народы мира получают Б-жественный свет, из нее человечество черпает связь.

Сион (= еврейская история) - это то имманентное (т.е., исходящее из самой "обыденной" жизни) Б-жественное откровение, которое является "добавлением" к Б-жественному откровению трансцендентному (т.е. с Неба, на Синай); и это добавление необходимо для того, чтобы Откровение могло быть воспринято человечеством и принято народами Мира.

Такова роль еврейского народа в древности, такова же роль Государства Израиль и сегодня. И поэтому Б-жественный свет исходить будет не из Синая, а из Сиона, и слово Б-га - из Иерусалима.



**Еврейская община с большим пиететом поздравляет дорогого
БОРИСА ИЦКОВИЧА ФРЕЙДКИНА
со славным юбилеем! Желаем здоровья, бодрости
и до ста двадцати!**

Чаша кухня

Студень из птицы



Куры полупотрошёные 600 г, желатин 1 1/2 столовой ложки, морковь 1 шт., корень петрушки 1 шт., лук репчатый 2 шт., зелень петрушки, яйца 1 шт., соль, специи.

Птицу (лучше петуха) обработать, промыть и разрубить на куски (75-100 г). После этого положить их в кастрюлю, залить водой (из расчета 1,5 л на 1 кг птицы) и варить при слабом кипении, периодически снимая жир и пену. За 25-30 минут до конца варки добавить подпеченные на сковороде коренья и репчатый лук. В готовый бульон ввести предварительно замоченный в воде желатин. На порционное блюдо уложить мясо птицы, отдельное от костей и измельченное, залить бульоном, положить долики вареного яйца, украсить зеленью петрушки и поставить в холодное место.

Примечание. Для студня птицу можно варить и целиком. В куриный студень лавровый лист не кладется.

Студень из куриных потрохов

Куриные потроха (головы, ножки, крыльшки, шеи, желудки) 1 кг 500 г- 1 кг 800 г, куриное мясо 300 г, желатин 1 столовая ложка, морковь 1 шт., лук репчатый 1 шт., соль, перец по вкусу.

Потроха тщательно обработать. Гребешок и голову обдать кипятком. После чего гребешок очистить от покрывающей его пленки, а из головы выщипать перья, удалить глаза, клюв. Ножки обдать кипятком и сразу же снять с них грубую кожу и отрезать когти. Желудок разрезать и очистить от содержимого и внутренней оболочки. Хорошо промытые куриные потроха положить в кастрюлю, залить холодной водой и варить 3 часа на медленном огне. За 1 час до окончания варки положить в кастрюлю куриное мясо. Дальнейшую варку, обработку и разливку произвести, как указано в предыдущем рецепте.

Грибнес (шкварки)

Сало и кожца 1 кг, лук репчатый 500 г, соль.

В еврейской кухне широко используется жир домашней птицы, из которого можно приготовить шкварки. Шкварки подают как самостоя-

тельный блюдо, а также используют для приготовления различных салатов, паштетов и других блюд.

Жир внутренний и кожца хорошо промыть в холодной воде, нарезать мелкими кусочками, положить в казан или другую подходящую посуду, посолить. Поставить на небольшой огонь, накрыть крышкой. Когда сало растопится и оставшиеся кусочки жира приобретут коричневый цвет, положить в жир репчатый лук, нарезанный полукольцами, и жарить до тех пор, пока он не станет коричневым. Затем немного остудить и жир слить в эмалированную или стеклянную посуду, а шкварки подержать на небольшом огне еще 10-15 минут, чтобы они немножко подсохли.

ПРИЯТНОГО АППЕТИТА!

НАЦИОНАЛЬНОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ
НЕ БЫВАЕТ БЕЗ НЕЗАВИСИМОСТИ
МОРАЛЬНОЙ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ
Бен Гурион

ХЭСЭД АГАМИМ ПОЗДРАВЛЯЕТ С ЮБИЛЕЕМ

ГУРЕВИЧ Фиру Львовну
ПРУШИНСКУЮ Евгению Изяславовну
СОКОЛЬСКУЮ Лилию Рувимовну
ФРЕЙДКИНА Бориса Ицковича

МАЗЛ ТОВ И ДО СТА ДВАДЦАТИ!

Издатель: Петрозаводская еврейская религиозная община 185035 г. Петрозаводск, а/я 360, тел. (814-2) 78-39-38 e-mail: talit@karelia.ru

Редактор:
Дмитрий Цвиель

Компьютерный набор, верстка и офсетная печать выполнены фирмой "Принт", 185001, Петрозаводск, ул. Гоголя, 28
тел. 78-20-18, факс 78-12-26

Тираж 300 экз.